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 پیکر مطهر آیت‌الله العظمی محمد اسحاق 
فیاض، از مراجع عالی‌قدر نجف اشرف، 
صبح روز گذشته با حضور گسترده مردم، 
علما و مسئولان عراقی در کاظمین تشییع 
شد. در این مراسم، علاوه بر علما، طلاب 
و اقشار مختلف مردم، »علی فالح الزیدی« 
نخست‌وزیر عراق و شماری از مقامات این 
کشور نیز حضور داشتند. سفیر کشورمان 
در عراق هم به نمایندگی از دولت جمهوری 
اسلامی ایران در مراسم سوگواری این مرجع 

بزرگ شرکت کرد.
مراسم تشییع این مرجع بزرگ عصر دیروز 
نیز در حرم‌های مطهر امام حسین)ع( و 
حضرت عباس)ع( در کربلای معلی برگزار 
شد. بر اساس برنامه اعلام‌شده، به خاک 

سپاری پیکر این عالم برجسته دینی پس 
از مراسم وداع و تشییع نهایی این مرجع 
تقلید، امروز در حرم مطهر امیرالمؤمنین 

علی)ع( در نجف اشرف انجام می‌شود.
دولت عراق، به‌ مناسبت درگذشت مرجع 
عالی‌قدر دینی، آیت‌الله العظمی شیخ محمد 
اسحاق فیاض، در عراق به مدت سه روز 
عزای عمومی اعلام کرده است. علی الزیدی 
نخست‌وزیر این کشور در بیانیه‌ای اعلام 
کرد: »به پیشگاه حضرت آیت‌الله سیستانی، 
مردم شریف عراق، و عموم مسلمانان در 
سراسر جهان، به ‌مناسبت رحلت مرجع 
عالی‌قدر، آیت‌الله العظمی شیخ محمد 

اسحاق فیاض، تسلیت عرض می‌کنیم.«
آیت‌الله العظمی شیخ محمد اسحاق فیاض، 
از مراجع نجف اشرف صبح روز پنجشنبه 
و همزمان با عید سعید غدیر خم، پس از 
تحمل دوره‌ای طولانی از بیماری، در ۹۶ سالگی 
در یکی از بیمارستان‌های بغداد درگذشت.

آیت‌الله فیاض )زاده ۱۹۳۰ در افغانستان(، از 
مراجع تقلید شیعیان، استاد درس خارج 
حوزه علمیه نجف اشرف و از شاگردان نزدیک 
مرجع فقید آیت‌الله العظمی سید ابوالقاسم 
خویی بود. ایشان در کنار آیت‌الله العظمی 
سید علی سیستانی و آیت‌الله العظمی بشیر 
نجفی یکی از سه مرجع تقلید عمده در 
نجف به شمار می‌رفت. این مرجع عالی‌قدر، 
حدود هفت دهه پیش پس از گذراندن 
مقدمات علوم حوزوی در مشهد و قم، 
راهی نجف اشرف شد و در محضر استادان 
برجسته‌ای همچون آیت‌الله العظمی سید 
ابوالقاسم خویی)ره( به تحصیل پرداخت و به 
درجه اجتهاد رسید. آن مرحوم تدریس علوم 
دینی را که از اوایل ورود به نجف آغاز کرده 
بودند با تدریس کتاب‌های کفایه الاصول، 
رسائل و مکاسب در مسجد هندی و جامعه 
النجف الدینیه در سال‌های متمادی ادامه 
می‌دهند. سرانجام در سال ۱۳۵۷ تدریس 

وداع با مرجع وارسته شیعه
آیت‌الله سیستانی: رحلت آیت‌الله فیاض؛ خسارتی جبران‌ناپذیر است

پیکر مطهر  آیت‌الله فیاض روز گذشته با حضور گسترده مردم در کاظمین تشییع شد

رویدادهای 1913–۱۹۰۸ بار دیگر سیاست عثمانی‌‏گرایی را به چالش کشیدند. شکست‌ها 
و از دست رفتن سرزمین‌ها نشان داد که نه قدرت‌های بزرگ و نه کشورهای جانشین 
بالکان آمادگی احترام به تمامیت ارضی عثمانی را دارند و اقلیت‌ها غالباً تعلقات 
ملی خود را بر شهروندی عثمانی ترجیح می‌دهند. این تحولات نشان داد که اتحاد 
مسلمانان و مسیحیان در چارچوب عثمانیت تا چه حد شکننده است. رهبران کمیته 
اتحاد و ترقی با وجود انگیزه میهن‌پرستانه خود، با مشکلات تقریباً غیرقابل عبور برای 
حفظ سرزمین‌های امپراطوری روبه‌رو بودند. با وجود بحران‌ها، کمیته اتحاد و ترقی 
از سیاست عثمانیت خود دست نکشید، اما توجه آنها به اهمیت هسته ترکی آناتولی 
برای هویت امپراطوری افزایش یافت. از دست رفتن ۸۰ درصد سرزمین‌های اروپایی و 
جنبش‌های ملی‌گرایانه عرب و بالکان، باعث همگن‌تر شدن جمعیت امپراطوری شد 
و زمینه برای شکل‌گیری یک جنبش فرهنگی مشخصاً ترکی فراهم آمد.این جنبش را 

می‌توان به دو جریان اصلی تقسیم کرد که اغلب با هم همپوشانی دارند. 
جریان اول، پان‌ترکیسم بود که بر پیوند وحدت‌بخش میان تمامی سخنوران زبان 

ترکی تأکید داشت و آنها را به عنوان یک مردم واحد و متمایز معرفی می‌کرد. 
با وجود افق‌های بلندپروازانه، پان‌ترکیسم حمایت پایداری در جامعه نیافت. برای 
ترک‌های داخل امپراطوری، مکتب ترک‌گرایی جذاب‌تر بود، زیرا بیشتر بر وضعیت 

خاص عثمانی تمرکز داشت. 

افشاگری ‌سی‌ان‌ان از آسیب‌دیدگی ناو هواپیمابر »جرالد فورد«
شبکه خبری ‌سی‌ان‌ان با انتشار مدارک تصویری اعلام کرد که میزان خسارات ناو 
هواپیمابر »یواس‌اس جرالد. آر فورد« در پی حادثه آتش‌سوزی بسیار بیشتر از آن چیزی 

است که دولت آمریکا تلاش کرده نشان دهد.
سی‌ان‌ان در این افشاگری نوشت زمانی که در ماه مارس و در بحبوحه جنگ علیه ایران، 
در بزرگ‌ترین ناو هواپیمابر جهان آتش‌سوزی رخ داد، نیروی دریایی آمریکا در بیانیه‌ای 
کوتاه اعلام کرد که آتش »مهار شده«، دو ملوان به دلیل جراحات »غیرمرگبار« تحت 

درمان قرار گرفته‌اند و ناو »کاملاً عملیاتی« باقی مانده است.
اما ویدیوی جدیدی که به دست شبکه سی‌ان‌ان رسیده، نشان می‌دهد خسارات 
آتش‌سوزی بسیار شدیدتر از آن چیزی بوده که نیروی دریایی آمریکا اعام کرده بود. 
در این ویدیو، محل خواب ملوانان به طور کامل نابود شده است. آنچه از تخت‌ها 
باقی مانده، فلزات سوخته و تاب‌خورده‌ای است که زیر سقفی قرار دارند که ظاهراً بر 
اثر آتش‌سوزی تخریب شده است. سیم‌ها از سقف آویزان هستند و اطراف تخت‌ها 

با توده‌های خاکستر پوشیده شده است.
یکی از ملوانان حاضر در این ناوهواپیمابر به شبکه سی‌ان‌ان گفت: »واقعاً فکر می‌کردم 

قرار است کشتی را از دست بدهیم. یا باید می‌جنگیدی یا می‌مردی.«
سخنگوی نیروی دریایی آمریکا در پاسخ به پرسش سی‌ان‌ان درباره ابعاد آتش‌سوزی و از 
کار افتادن سامانه اطفای حریق گفت: »تحقیقات درباره این آتش‌سوزی همچنان ادامه 
دارد.« بر اساس گزارش‌ها، خدمه ناو حدود ۳۰ ساعت برای خاموش کردن کامل آتش، 
پاکسازی خسارات و جلوگیری از شعله‌ور شدن مجدد آن زمان صرف کردند و حدود ۶۰۰ 

ملوان به دلیل خسارات واردشده، دسترسی به محل خواب خود را از دست دادند.

عثمانی‌گرایی و جنبش‌های فرهنگی ترک
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دروس خارج فقه و اصول را در مدرسه 
کوچک یزدی آغاز می‌کنند و در مدرسه 
دارالعلم و مسجد هندی ادامه می‌دهند. 
پس از درگذشت حضرت آیت‌الله خویی 
در نجف اشرف و با وجود مخاطرات 
و مشکلات فراوان از جانب حکومت 
بعثی، آن مرحوم در نجف ماندگار شد 
و آثار متعددی را در موضوعات فقه، 
اصول فقه، بانکداری اسامی، حضور 
زنان در عرصه‌های مختلف اجتماعی و 
سیاسی، حقوق مالکیت فکری، مسائل 
پزشکی و غیره تألیف کرد. پس از سقوط 
حکومت بعث، آیت‌الله فیاض در حمایت 
از تدوین، تصویب و تأیید قانون اساسی 
جدید عراق، همچنین شرکت مردم در 
همه‌پرسی آن و رهنمود برای تشکیل 
دولت، نقش داشت. در بیانیه دفتر 
آیت‌الله شیخ محمد اسحاق فیاض به 
مناسبت رحلت ایشان آمده که او »عمر 
مبارک خود را در راه خدمت به دین، 
تدریس علوم اسامی، تربیت علما و 
فضلا، و بذل تلاش در مسیر نشر معارف 
اهل بیت )علیهم‌السلام( و تبیین احکام 
شریعت مقدسه« سپری کرده است. 
این بیانیه می‌افزاید: »بی‌شک رحلت 
ایشان، به دلیل جایگاه بلند علمی و 
دینی و همچنین آثار علمی ارزشمندی 
که از خود به یادگار گذاشتند، خسارتی 
بزرگ برای حوزه‌های علمیه و عموم 

مؤمنان به شمار می‌رود.«
 

خسارتی جبران‌ناپذیر
آیت‌الله العظمی سید علی حسینی 
نجف  تقلید  مراجع  از  سیستانی، 
اشرف، درگذشت مرجع بزرگ دینی، 
آیت‌الله العظمی شیخ محمد اسحاق 
فیاض را تسلیت گفت. حضرت آیت‌الله 
سیستانی در بیانیه‌ای که از سوی دفتر 
معظم‌له صادر شد، اظهار کرد: »با 
نهایت اندوه و تأسف، خبر رحلت عالم 
صالح و مرجع دینی، حضرت آیت‌الله 
شیخ محمد اسحاق فیاض )رضوان‌الله 
علیه( را دریافت کردم.« ایشان افزود: 
»مرحوم فقید از چهره‌های برجسته 
حوزه علمیه نجف اشرف در دهه‌های 
اخیر بودند و با تلاش‌های خالصانه 
خود در خدمت به علم و اهل آن، از 
طریق تألیف، تدریس و سایر امور، 
متمایز گردید؛ از این رو، فقدان ایشان 
خسارتی بزرگ است و خأ بزرگی که 
بر جای گذاشته‌اند، جز به لطف و 

عنایت الهی، به‌سختی پر خواهد شد.« 
حضرت آیت‌الله سیستانی در ادامه 
بیان کرد: »در این مصیبت بزرگ، 
تسلیت خود را به پیشگاه ولی خدا، 
امام زمان )ارواحنا له الفدا( و همچنین 
به حوزه‌های علمیه، خانواده مکرم 
فقید و عموم مؤمنان عرض می‌کنم. از 
خداوند متعال مسألت دارم که جایگاه 
ایشان را در بهشت بالا ببرد، ایشان را در 
زمره اولیاء الهی و محمد و خاندان پاک 
ایشان )علیهم‌السلام( محشور گرداند 
و به بازماندگان و دوستدارانشان صبر و 
آرامش عطا فرماید؛ ولا حول ولا قوة إلا 

بالله العلی العظیم.
 

‌آیت‌الله فیاض 
از برجسته‌های حوزه بود

حزب‌الله لبنان هم با تسلیت رحلت 
آیت‌الله العظمی شیخ اسحاق فیاض 
تأکید کرد، ایشان یکی از ارکان مرجعیت 
دینی در نجف اشرف و از برجسته‌ترین 

چهره‌های حوزه علمیه بود.
مقاومت لبنان در بیانیه‌ای به این 
مناسبت تأکید کرد: »حضرت آیت‌الله 
فیاض، عمر شریف خود را در خدمت 
به اسام محمدی اصیل صرف کرد. 
و  ایشان شخصیت علمی، معنوی 
فکری والایی بود و همچنین با آثار و 
پژوهش‌های علمی، فقهی و اصولی 
خود، کتابخانه اسامی را غنی ساخت.« 
حزب‌الله تسلیت و همدردی خود را 
به مناسبت رحلت ایشان به مرجع 
عالی‌قدر، حضرت آیت‌الله العظمی سید 
علی حسینی سیستانی، مراجع عظام، 
حوزه‌های علمیه، علمای امت اسامی 
و خانواده فقید، شاگردان و مقلدان 

ایشان تقدیم کرد.
 

تسلیت سازمان ملل
در همین حال سازمان ملل متحد هم 
روز پنجشنبه در بیانیه‌ای رسمی، ارتحال 
آیت‌الله العظمی محمد اسحاق فیاض 
را تسلیت گفت. در این بیانیه، سازمان 
ملل با ابراز همدردی عمیق با مراجع 
دینی و ملت عراق، میراث علمی و معنوی 
ایشان را ستود و ابراز امیدواری کرد، 
آموزه‌های ایشان در زمینه »حکمت و 
میانه‌روی« برای نسل‌های آینده راهگشا 
باشد. سازمان ملل در پایان، برای 
بازماندگان و ارادتمندان این مرجع بزرگ، 

از خداوند‌ طلب صبر و آرامش کرد.

گزارش


